Intenzivní závěr matematiky – maturitní opakování
Pravidla (E4)
· Vždy týden předem bude zadáno 5 okruhů

· Každou hodinu od začátku roku 2011 bude spočten ve škole 1-2 okruh (1-2 příklad)– vždy někdo půjde k tabuli a ukáže (zda se určíte předem nebo vybereme náhodně záleží na domluvě)

· Navíc bude ke každému okruhu zadán další příklad, který každý spočte sám a odevzdá (pouze maturující a zájemci)
· Odevzdávání je povinné a bude zhodnoceno do známky. 

· Okruhů bude celkem cca 60, tedy později se budou dělat i 2 o hodinu

· Okruhy nejsou maturitní otázky !!!!!!

· Zadání je zveřejněno na internetu

· Pokud to nebudete dělat nebo budete „flákat“, opisovat apod.  a pokud neuděláte vše co je ve vašich silách pro naučení se, je zodpovědnost za váš (ne)úspěch plně na vás

· Pokud nechcete dělat, nedělejte, ale odevzdejte písemně prohlášení, že nechcete počítat

1) Lineární rovnice a soustavy rovnic
  U tabule

    A)    Řešte rovnici   
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Samostatně: 

[image: image1.wmf]0

4

2

2

2

6

2

2

=

-

+

-

+

+

+

x

x

x

x

x

B)

C)   Řešte soustavu                           x + 3y – z = 4
                                                               2x +y   -4z = -8
                                                             -5x +3y +7z = 22
Poznámky
“na světě jsou chytáky”.”tohle chyták je .. není“  Každý ví co znamená 0 = 0 ; 0 = 4 ; jak se zapisuje řešení

2) Nerovnice v podílovém tvaru    

  U tabule

A)        
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Samostatně
B)   Určete definiční obor funkce   
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Poznámky
nesmí se násobit , metoda “sousedů” , a, pozor jak patří/nepatří (jmenovatel), problémečky v metodě sousedů („násobný kořen“)
3)  Rovnice kružnice
U tabule  
A) Napište obě rovnice kružnice se středem S = [ 2 , -1] , která prochází bodem A = [ -1 , 3]. Spočtěte dále průsečík této kružnice s osou x a vzájemnou polohu s přímkou o rovnici 

y = x +84

Samostatně:

B)   Určete střed a poloměr kružnice a významné body      x2 + 6x + y2 – 4y -12 = 0

Poznámky
„cvičené opičky umějí a některé i vědí proč“

4)  Rovnice a nerovnice s absolutní hodnotou
U tabule

A)  Řešte nerovnici s absolutní hodnotou      -|-2x+1 |  < x+5

Samostatně

 B)  Řeš rovnici    (-x-2( - ( 3x + 4 ( = x + 1     
K promyšlení:  (přijímačky na VŠ)

Určete definiční obor funkce    y = log( (x-2( - ( 3x + 4 ( )
Poznámky
Nulové body, intervaly, znaménka, přepiš to, vyřeš to

5) Rovnice s odmocninou

U tabule

A)    Řešte rovnici s odmocninou                
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Samostatně
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Poznámky
Jak se mění ošklivé plus na hezké krát, zkouška povinná!
66) Rovnice přímky

U tabule:
A)  Je dán trojúhelník ABC     A = [-1 ; 5]  B = [ 2 , 9]    C = [ -9, 0] . Napište všechny rovnice těžnice ta a výšky va. Spočtěte dale velikost této těžnice a výšky
Samostatně

B) Napište všechny rovnice přímky, která prochází body A=[4, -2] , B= [-3 , 5]. Napište kolmici bodem C[0,1]  Napište dále rovnici rovnoběžky bodem C           

(to je z letoška!!! , směrový vektor ze dvou bodů, pro parametrickou potřebuji směrový , pro obecnou normálový, kolmice vektor kolmý a rovnoběžka vektor stejný)

Poznámky
Vektory, velikost je délka vektoru, u výšky třeba přes vzdálenost bodu od přímky …

7) Kvadratická funkce

U tabule:
A)  Načrtněte graf a určete průsečíky s osami, vlastnosti           y = -2x2 +x +1  

 Určete dále, pro která x nabývá funkce záporných hodnot

Samostatně

B)  Načrtněte graf a určete průsečíky s osami, vlastnosti           y = 3x2 +x - 2
Poznámky
Parabola otočená nahoru / dolů, Px, Py, souvislost s kuželosečkami nyní …

8) Exponenciální rovnice
U tabule:
A)   Řešte rovnici   
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Samostatně

B) Řešte         9x+1 + 3x=10

C) Řešte pomocí logaritmů       
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Poznámky
Metoda „bratříčků“. Každý ví o půlnoci kolik je 2-1 , 30 apod. , samostatný příklad pomocí substituce, potom tam bude  A2 , logarotmování pomocí vět o logaritmech a s kalkulačkou
Víme jak řešit i nerovnice …. Dělají se jako rovnice a potom „sousedi“

9)Posloupnosti, způsoby zadání, vlastnosti

U tabule:
A)   Napište prvních 6 členů posloupnosti, načrtněte graf a určete vlastnosti


[image: image7.wmf])

1

2

(

3

1

2

+

-

+

=

+

+

n

a

a

a

n

n

n

         a3 = 0   ;   a4 = 5

Samostatně

B) Napište prvních 5 členů posloupnosti  
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Poznámky
A) je rekurentní zadání („po zpátku“) … co musíš dát za n aby bylo a5 …. Pro ty nižší vychází potom rovnice
Další způsoby jsou pomocí vzorce  (to je příklad B) a napsáním prvků vedle sebe

Babička (dědeček/maminka/tatínek/bráška ..) se ptá co vyšlo když v aritmetické posloupnosti je  a1 = 3 ; d = -2

10) Pravidelný mnohoúhelník

U tabule:
A)  Je dán pravidelný 9-úhelník, poloměr kružnice opsané je 7 cm. Spočti obsah a obvod

Samostatně

B) Je dán pravidelný 12-úhelník se stranou a = 12. Spočti obsah

C) Jaký je součet úhlů v pravidelním 9-úhelníku a kolik existuje úhlopříček …

Poznámky

Dělíme na trojúhelníky, goniometrické funkce známe přece i na maturitním plese, a příklad C je k zamyšlení … (spočti si jeden úhel a vynásob 9)
11) Elipsa
U tabule

1) Je dána elipsa  4x2 + y2 + 8x + 6y –23 =0. Načrtněte ji a určete souřadnice významných bodů
Samostatně

2) Napište rovnici elipsy je-li dáno S = [-1 , 3] , a = 5 , F = [3,3]

Poznámky

Nové věci- jasné věci , cvičené opičky umějí 

12) Geometrická posloupnost

U tabule

Je dána geometrická posloupnost ve které platí:   a2+a3 + 2 a4 = 11

                                                                               a3+a4 + 2a5 = 22

 Spočtěte a1 , q , s5

Samostatně

2)   Je dána geometrická posloupnost ve které platí:     a1 + a2 = 3

                                                                                       a4  + a1  = 9

3) Kolik musím sečíst členů GP  je-li   a1 = 5  ;  q = 4 ;   sn > 5555

( u příkladu 2 použiješ vzoreček  A3 + B3 --- najdi si ho

( příklad 3 řeš jako rovnici ... bude se muset logaritmovat (bude exponenciální) .. a pak vyšší celé číslo)

Poznámky

Když někde vidím a4 dám tam a1 . q3,  kvadratická rovnice má 2 řešení, tedy i tohle může mít 2 řešení …

13) Lomená funkce

U tabule

Načrtněte graf a určete průsečíky s osami, vlastnosti                   2x + 1

                                                                                         y=  ------------

                                                                                                  x –2

Samostatně

2)  Načrtněte graf    
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Poznámky

Grafem je hyperbola, kdo chce jedničku má správně i na obrázku průsečíky, jaké budou kvadranty … , jak vypadala hyperbola letos …?

14) Mocniny a odmocniny

U tabule
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Samostatně

2)  
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3)  Spočtěte
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Poznámky

Každý ví kolik je x0 , 2-1 víme přece o půlnoci , jak napíšeš odmocninu pomocí mocniny, jak se počítá s mocninami („pravidla“). O půlnoci víme, že odmocnina * odmocnina je to co je pod odmocninou …, co je usměrňování zlomku a jak ho děláte, souvislost s dělením komplexních čísel

15) Dělení mnohočlenů

U tabule

1)  Dělte   (x6 + 3x3 – 2x2 + 4) : (x2 –1 )

Samostatně

2) Dělte   (3x5 + 3x3 + 4) : (x –1 )
Poznámky

Víme, jak píšeme zbytek, podmínky …

16) Hyperbola

U tabule

1) Napište rovnici hyperboly se středem  S = [-2 , 3], ohnisko F=[-7 , 3] , hlavní vrchol 

A=[2 , 3]. Napište souřadnice dalších významných bodů.

Samostatně

2)  Zjistěte střed hyperboly a poloosy    x2 - 2y2 + 4x – 8y –50 = 0   
Poznámky

Nové věci- jasné věci , cvičené opičky umějí (je to jako u elipsy, tedy podobné)

17) Aritmetická posloupnost

U tabule

1) Je dána aritmetická posloupnost s a1 = 3  ;  d  = 2. Kolik musíme sečíst členů, aby součet byl větší než 555  (řešte pomocí vzorců)

Samostatně

2) V aritmetické posloupnosti je dáno        a2 . a3  = 6

                                                                     a1 – 2a3  = -5

 Poznámky

Diference, součet n-členů, metoda „selský rozum“ …..

18) Úprava výrazů

U tabule

1) Upravte výraz   
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Samostatně

2) Upravte      
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3)  Upravte    
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 Poznámky

Výrazy se naučíš jedině počítáním, je to podobné úpravám u limit, chceš-li další příklady napiš nebo zkus v odkaze E1, nebo najdeš na internetu (začátkem března). A nezapomínáme na podmínky
19) Obecný trojúhelník, lichoběžník

U tabule

1) )  Je dán lichoběžník ABCD, strana a=8cm, b= 4 cm, c = 6 cm , d= 3 cm. Spočti plochu a úhel alfa

Samostatně

2) Je dán obecný trojúhelník se stranami a= 12 cm, b= 13 cm, c= 10 cm. Spočtěte:  plochu, va, úhel beta, poloměr kružnice opsané a vepsané

 Poznámky

V obecném trojúhelníku neplatí Pythagorova věta (ale platí věta sinová a kosinová, tu teď nepotřebuješ). Jsou různé vzorečky na plochu (5)0jeden se jmenuje Heronův. ,Llichoběžník není rovnoramenný a jeho výška se spočte přes ten Heronův vzorec a obecný trojúhelník.

Tyhle příklady nejsou  těžké ale je docela zrádné .. („kdo neumí, nevymyslí“)

20) Goniometrické rovnice
U tabule

1)  Pomocí substituce řešte goniometrickou rovnici:   sin2x  + 2cos2x + sin x = 2
Samostatně

2) Řešte goniometrickou rovnici:    Sin(2x + 300) = -0,5. Napište všechna řešení a potom všechna řešení z intervalu (0,360) a potom alespoň jedno řešení převeďte na radiány.
 Poznámky

Orientujeme se v tabulce, také známe vzorečky (přece je používáme trošku i na limity),víme co je „jednotková věta“, mám-li řešení v prvním kvadrantu dělám  „šup do“ a „šup do“, sinus nemůže být větší než 1 a menší než -1, pokud není v tabulce tak mám kalkulačku, jsem schopen určit počet řešení rovnice v libovolném intervalu, „chodí Pešek dokola“
21) Sinová a kosinová věta

U tabule

1)  Je dán obecný trojúhelník   a = 5 , b= 6 , gama = 300. Spočtěte pomocí sinové a kosinové věty strany a úhly

Samostatně

2) Je dán obecný trojúhelník   a = 5 , b= 6 , c = 10.  Spočtěte pomocí sinové a kosinové věty strany a úhly

 Poznámky

Platí v obecném trojúhelníku, „co víš to dosadíš“, sinová je jednodušší ale nejde použít vždy

22) Slovní úlohy

U tabule

1)  Plantáž ovocných stromků byla vysázena během tří let. Ve druhém roce bylo vysázeno o 15 % více stromků než v prvním roce a ve třetím roce bylo vysázeno o 40 % méně stromků než v prvním a druhém roce dohromady. Celkem bylo vysázeno 4 128 stromků. Kolik stromků bylo vysázeno v jednotlivých letech ?

Samostatně

2) Autobusového zájezdu se zúčastnilo 40 osob (zaměstnanců a rodinných příslušníků). Zaměstnanci platili 500,-Kč a rodinní příslušníci 750,-Kč. Kolik zaměstnanců bylo na zájezdu, bylo-li celkem zaplaceno 24250,-Kč?

3)  Metr látky byl zlevněn o 42 KČ, takže 4 metry látky za novou cenu byly o 20 KČ levnější než 3 metry látky za starou cenu. Určete starou i novou cenu

4)  Výroba podniku  vzrostla v roce 1992 o 40% oproti roku 1991, V roce 1993 vzrostla o 50% oproti roku 1991. Celkem se za roky 1991, 1992 a 1993 vyrobilo 1950 kusů. Kolik činila výroba v každém roce?

 Poznámky

Ještě jsem také dělali úlohy o směsích, společné práci a pohybu. Musíte umět řešit soustavy, sestavit úlohu. Umíme procenta!!. Slovní úloha mí odpověď

23) Logaritmické rovnice

U tabule

1)  Řešte    log2(x + 2)  + log 2(x – 1)  - log2 x  =  1

Samostatně

2) Řešte logaritmickou rovnici  log2(x+1)  -  2 log2(x-1) = 1

3)   Řešte pomocí substituce  
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 Poznámky

Definice logaritmu  („to na to je to“), podmínky !!, když něco vyjde musím zkusit zda je splňuje. Měli jsme i vzoreček na převody logaritmů o různých základech na logaritmus o libovolném základu. Pomocí logaritmů řešíme i exponenciální rovnice, které nejdou dát na společný základ

24) Kružnice a její části

U tabule

1)  )   Kruhová úseč má výšku v = 2 cm. Středový úhel měří 600. Spočtěte délku tětivy a poloměr kružnice a obsah kruhový úseče

Samostatně

2) Je dána kružnice s poloměrem r=7 cm. Spočtěte obsah a obvod kruhové úseče, je-li středový úhel alfa = 1350. Načrtněte.

 Poznámky

Namalujte si, najděte vzorečky a dají se i logicky odvodit.

25) Pravděpodobnost

U tabule

1. Ve třídě je 29 žáků, z toho 11 chlapců. Jaká je pravděpodobnost, že při výběru 5 žáků vyberu 2 chlapce a 3 dívky?

Samostatně

2) Pravděpodobnost zkoušení z češtiny je 75% z matiky 85%. Jaká je pravděpodobnost, že budu zkoušen z obou, alespoň z jednoho

 Poznámky

Různé způsoby vyjádření pravděpodobnosti (des. číslo, procenta, poměr), jev jistý (-pravděpodobnost =1), jev nemožný (pravděpodobnost je nula). Pravděpodobnost průniku (násobí se) a sjednocení (!! Nesčítá se, viz vzorec a příklad 2). Slovo „alespoň“ a „nejvýše“   (vyberu „alespoň dva kluky, nejvýše dva kluky“)

26) Základní goniometrické vzorce

U tabule

1 . Spočtěte hodnoty ostatních goniometrických funkcí, víte-li    tg(x) = -4/3 , úhel neleží ve 4. kvadrantu (pomocí goniometrických vzorců, tj. bez výpočtu úhlu)

Samostatně

Upravte

2)    
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3) 
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 Poznámky

Tg =  sin/cos ; jednotková věta, samotná samotinká jednička

27) Kvádr, krychle, hranol

U tabule

1) Je dán kvádr, poměr stran a:b:c = 2:4:5 , tělesová úhlopříčka měří 12 cm. Spočtěte strany, objem a povrch. Spočtěte dále odchylku tělesové úhlopříčky od podstavy

Samostatně

2)  Je dána krychle se stranou velikosti a. Na ní je postavena další krychle se stranou velikosti a/2 a na ní stojí ještě jedna krychle se stranou velikosti a/4. Spočtěte povrch tohoto složeného tělesa. Řešte obecně a pro a=10.

2) Je dán pravidelný 5 boký hranol, výška v=5 cm. Strana podstavy a = 5cm. Spočtěte objem a povrch

 Poznámky

Poměr .. strana a neměří2, umocňuješ i tu dvojku, saložená tělesa dělala neuvěřitelné problémy, ale stačí trošku myslet. Vzorečky znáte nebo i odvodíte

28)  Hodnoty logaritmů a goniometrických funkcí

U tabule

1)  Spočtěte bez kalkulačky          sin(2130) =                      log2(1/2)

                                                      cos(-750)´=                      log1/2 4

                                                     tg(510)                              log4 2

                                                     cotg(-510) =                      log1/216

Samostatně

2)  Spočtěte
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3)  Určete definiční obor funkce      f(x) = log (x2 + x  - 6)  + log (2 x-3)  - log (-x + 7)

4)  Vyjádřete pomocí jednoho logaritmu  6log122  - log12405 + log1215    (tedy nechci s kalkulačkou ale chci převést na jeden log)

 Poznámky

Definice logaritmu …(„to na to je to“¨) a také věty o logaritmech. Goniometrické fukce metoda „chodí Pešek dokola“ … základní úhel, úhel v prvním kvadrantu (to už ale někde bylo), tabulka hodnot. Také víme co je radián

Logaritmy umíme převést na logaritmus o základu 10. Víme co je dekadický a přirozený logaritmus (ln(x) .. základ číslo e = 2,71

A také umíme derivovat …

Definiční obor jsou podmínky, co je pod log musí být kladné .. tedy všechny najednou, a nato bude „metoda sousedů“

29)   Koule a její části

U tabule

1)  Je dán kulový pás, poloměry řezu jsou 5 cm a 7 cm, výška pásu v=3 cm. Spočtěte poloměr koule a výšku příslušného kulového vrchlíku.

Samostatně

2)  Je dán kulový vrchlík  r = 10 cm ,  v = 5 cm. Spočtěte poloměr kružnice řezu (
3) Je dán kulový vrchlík  poloměr kružnice řezu ( = 5 cm , výška v = 1 cm. Spočtěte poloměr koule

4) Je dán kulový pás  r = 15 cm, výška odpovídajícího vrchlíku v = 2 cm , (1 = 6 cm . Spočtěte co chybí

 Poznámky

Pás = vrstva ; vrchlík = úseč. Také známe vzrečky pro celou kouli a umíme třeba spočíst objem a povrch „zeměkoule“  ( .. ale není to náhodou elipsoid?... a proč ..?? , to ale nepatří do matiky). U pásu byl !malý“ a „velký“ trojúhelník a většinou nám stačila pythagorova věta

30)   Množiny, intervaly

U tabule

1)  Jsou dány intervaly:     
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Spočtěte
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Samostatně

2)   Jsou dány množiny 

a)
[image: image23.wmf]
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Napište množiny výčtem prvků a spočtěte:
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 Poznámky

Průnik .,.. dvě čáry nad sebou, sjednocení .. alespoň jedna čára , rozdíl … je v prvním není ve druhém („kdyby čert na koze jezdil tak to tam nemůže být“). Doplněk … nepatří tam. Intervaly uzavřené, otevřené, polozavřené. Umíme namalovat. Pokud do nekonečna .. šipka  („Rakovník“, „Kralupy … okolo celé zeměkoule …)
A u množin známe značky N (přirozená, tedy celá kladná), Z .. celá čísla , R = reálná)

A také ale známe čísla komplexní a víme co to je

31)   Funkce s absolutní hodnotou

1) Načrtni graf funkce, vlastnosti

           
[image: image28.wmf]1

3

3

2

+

+

-

-

+

=

x

x

y


Samostatně

2)  Načrtni graf funkce   
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1

2

+

+

+

=

x

x

y


 Poznámky

Nulové body, intervaly, znaménka, přepiš to, namaluj to ….. pozor jak je to vytažené. Vlastnosti a průsečíky zvládnete

32)   Využití posloupností, finanční matematika

1) Vklad 5000 KČ byl za 10 let zhodnocen na 7500 KČ. Spočti průměrný roční úrok

Samostatně

2)  Za kolik let se vklad 10000 KČ zdvojnásobí při ročním úroku 5% p.a.

3)  Pravidelně vkládáme na počátku roku částku 5000 KČ. Roční úrok 3% p.a.. Kolik uspoříme za 20 let

4) Inflace v v roce 2007 byla 3% , 2008 4% a 2009 5%. Jaká je celková inflace za období 3 let?

 Poznámky

Jednorázový vklad, pravidelný růst a pokles (!! Vzorec pro pokles a příklad („znehodnocení“), pravidelný vklad, výpočty počtu procent, roku (pozžije se logaritmus)

Aplikace v excelu a ve statistice (ukazatele T,S)

33)   Goniometrické vzorce dvojnásobného úhlu, součtové vzorce

1)     Pro všechny přípustné hodnoty 
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2)   Pro všechny přípustné hodnoty 
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3)  Spočtěte   
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 Poznámky

Umět nalézt a použít vzorce … když někde vidím tohle, dej tam tohle , opět „samotná samotinká“ jednička. Orientace v tabulce a umět najít hodnoty

34)   Počítání s komplexními čísly

1)    Určete reálnou a imaginární část, absolutní hodnotu a úhel komplexního čísla 
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Samostatně

 2)  Spočtěte     
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3)  Převeďte do goniometrického tvaru   z = -5 + 9i

4)  Spočtěte reálnou a imaginární část  (-1 + i )20
Poznámky

I2  = -1  , umíme i ostatní mocniny čísla i  („perioda 4), umíme namalovat  (Gaussova rovina), reálná a imaginární osa  ( !!! názvosloví !!!) , číslo komplexně sdružené … liší se znaménkem u i

35)  Nekonečná geometrická řada

1)    Řešte rovnici     
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Samostatně

2)   Napište periodické číslo jako zlomek    
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3)  Sečtěte řadu  
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           (pozor na dolní mez)
Poznámky

Řada musí být geometrická, kvocient se určí jako podíl druhého a prvního členu, nebo „myslete“. Vzorec paltí jen za podmínky, že absolutní hodnota kvocientu je menší než 1. Tedy u rovnice s po vyřešení musí určit kvocient a ověřit, zda to platí. Perodické číslo se rozepíše a pak se sečte ta řada. 

36) Moivreova věta

1)  Spočtěte pomocí Moivreovy věty    ( -1 + i)8
Samostatně

2)   Spočtěte    
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Poznámky

Tu větu musíte umět .. goniometrický tvar … absolutní hodnotu umocňuji, úhel násobím, pak umím dopočítat zpět tu hodnotu

37) Variace a Kombinace

1)  Počet variací 2. třídy bez opakování je o 45 větší než počet kombinací 2. třídy. Kolik je prvků. Kolik je variací 2. třídy s opakováním pro tento počet prvků?
Samostatně

2)Ve třídě je 28 žáků z toho 10 kluků. Kolika způsoby lze vybrat trojici, aby v ní byli alespoň 2 dívky?

3) Jsou dána čísla 1,2,3,5,9 . Kolik z nich lze sestavit číslic menších než 5000 pokud se číslice mohou opakovat?

Poznámky

Umíte vysvětlit co jsou variace, kombinace. Speciální případ variací jsou permutace (stejně prvků jako třída). Jednoduché příklady typu „vypiš všechny“ …. Chodili jsme k tabuli postupně celé řady …

38) Kužel

1) Je dán kužel se stranou s = 13 cm. Odchylka strany od podstavy je 350 . Spočtěte objem a povrch a úhel v rozvinutém plášti
Samostatně

2) Je dán kužel poměr v : r  = 4:5 , objem je 2500 cm3 . Spočtěte poloměr podstavy, výšku, ódchylku od podstavy a úhel v plášti

Poznámky

Vzorečky si najdete …. Plášť je kruhová výseč, úhel se spočte přes její plochu … a ta je rovna povrchu pláště …

39) Kružnice z hlediska analytické geometrie

(už bylo—tedy náhradní 39B)
1)  Napište obě rovnice kružnice se středem   S = [ - 1 ; 5] , která prochází bodem  X =[ 1 ; 4] . Dále spočtěte průsečík s osou x a s přímkou  y  =  -x 


Samostatně

2) Je dána kružnice   x2 + y2 + 4x  - 2y +4 = 0

· Určete její střed a poloměr

Poznámky

Myslím, že si vzpomenete …

39B) Kvadratická nerovnice

A)  Řešte nerovnici        (x2 + 5x + 6) . (x2 + 2x + 1) . (x2 + x + 10)  > 0

Samostatně
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40) Řešení soustav rovnic pomocí matic

1)   Řešte soustavu pomocí matic
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Samostatně

2) Najděte všechna řešení soustavy lineárních rovnic: 
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Poznámky

Úpravy matic … troj=úhelníkový / schodovitý tvar , hodnost matice ( .. počet nenulových řádků v tomto tvaru ..), co se stane když vykde poslední řádek samé nuly … jen v posledním sloupci číslo … , vztah k hodnosti

A také jsme počítali inverzní matici, a matice násobli … na to ještě dojdeme .. tedy přemýšlejte o tom …

41) Řešení pravoúhlého trojúhelníka
A) Pozorovatel se dívá na vrchol veže vysoké 80 metrů pod úhlem 380. Přiblíží-li se o 20 metrů k věži, vidí vrchol pod úhlem 470. Jak daleko byl od věže ?

Samostatně

B)  Určete vše co chybí v pravoúhlém trojúhelníku  ABC  (pravý úhel u C)    a = 7 cm   ;  vc = 5 cm

Poznámky
Ten společný příklad jde řešit sinovou a kosinovou větou ale taky přes pravoúhlý trojúhelník. Známe goniometrické funkce i o půlnoci … Také platí nějaké věty Euklidovy ….Musí se to namalovat …

42)  Usměrňování zlomků, částečné odmocňování

A)   Spočtěte    
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Samostatně

B) Částečně odmocněte  
[image: image45.wmf]75
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C) Spočtěte  
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Poznámky
Musí se vynásobit … nebo taky dát na společného jmenovatele. Veliké červené minus, někde vytkmeme jedničku. U částečného odmocňování byla „hezká čísla“ ….. Také by to chtělo podmínky protože jde o výraz  (odmocnina kladná …)

43)  Binomická věta

A)   Spočtěte    5. člen výrazu      
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Samostatně
B) Napište 12- člen výrazu     
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Poznámky
Binomickou větu si musíte najít. Pascalův trojúhelník !!! a souvislost s kombinačními čísly. Tvorba vzorečku (A+B)n. Také to občas bývá (spíše bývalo) v přijímačkách …

44)   Počítání s vektory

A)    Jsou dány body   A  = [ 1 ; 5]   B = [ -3 ; 7] . Určtete souřadnice bodů C, D tak, aby ABCD byl čtverec
Samostatně

1)  Pomocí vektorů určete v trojúhelníku ABC         A=[4, -2] , B= [-2 , 6], C[0,1].

             a)  Velikost strany a

             b)  úhel beta

             c) délku těžnice tC

2)  Na ose X najděte bod, který má od bodu  Z = [ 4 ; 3]  vzdálenost 5

Poznámky
Vektor ze dvou bodů, kolmý vektor, je-li to čtverec jsou vektory stejně veliké. Umíte úhel vektorů, také počítat s vektory, skalární součin, také jsme měli někdy u rovin vektorový součin (kolmý vektor ke dvoum vektorům). Příklad s body na ose x a y je jednoduchý a jde spíše dělat bez vektorů (namaluj si to …)

45)   Vzájemná poloha a úhel přímek

A)    Jsou dány přímky  p:         y = 3x + 1   

                                       q:     x  = 2 + 4 t

                                               y  =      -6 t

Určtete vzájemnou polohu, průsečík a jejich úhel. Proveďte dále náčrt.

Samostatně

1)  Určete vzájemnou polohu a úhel přímek     p:   2x + y + 9 = 0

                                                                          q:   -3x –y  + 1 = 0

Napište dále rovnici kolmice k jedné přímce v jejich průsečíku

Poznámky
Vzájemná poloha je soustava rovnic. Jaká je se pozná podle počtu jejich řešení. Na úhel máte vzorec na úhel vektorů. Vektory musí být stejného typu. Úhel musí být menšíroven  než 90 (tedy ostrý) ….
46)   Řešení kvadratické rovnice v oboru komplexních čísel

A)    Sestavte kvadratickou rovnici jejíž jeden kořen je   x1 = -3  + i

Samostatně

Řešte kvadratické rovnice   B) 
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Poznámky
Musíte znát vztahy mezi kořeny a koeficienty. A také jak získáte x2 je-li dáno x1.  Také jsme řešili kvadratické rovnice, kde čísla a, b ,c  byla čísla komplexní. A pomocí Moivreovy věty jsme počítali odmocninu z komplexního čísla

47)   Substituční metoda řešení soustav rovnic

[image: image66.wmf]4
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A)   
)Řešte pomocí substituce

Samostatně

B )  Řešte soustavu pomocí substituce    
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Poznámky

Tohle byste měli umět …Pozor co je výsledek !!! 

48)   Rovnice roviny

A)   Napište obě rovnice roviny dané body    A = [ 1 ;  0  ; 4]   B = [ -1  ; 2  ; 6]    C  =  [ -9  ; 1  ; 0 ]

 Samostatně 

B)  Je dána rovina   2x + 3y  + z +1 = 0. Napište rovnici kolmé přímky procházející počátkem

49) Limita funkce

A)  Spočtěte limitu    
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Samostatně

B) 
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Poznámky

To bylo nedávno. Souvisí to s usměrňováním zlomklů, s goniometrií, výrazy … Víte co limita znamená („lidově“)
50) Vzdálenost bodu od přímky a roviny
A)  Jsou dány rovnoběžné roviny       2x + y  + z  + 1 = 0

                                                            4x + 2y + 2z + 1 =0

  Spočtěte jejich vzdálenost     
Samostatně

B)  Je dána přímka     x  = 1 + 3t   ;  y = 2 + t.  Spočtěte vzdálenost bodu [ -5 ; 6] od této přímky

Poznámky

Máme vzoreček. Umíme nalézt libovolný bod roviny a spočíst jeho vzdálenost od té druhé. Pokud je přímka v jiném tvaru umíme převést. Také třeba takto umíme zjistit velikost výšky v trojúhelníku
51) Rovnice s parametrem
A)  . Řešte rovnici s parametrem   a                    [image: image55.png]



Samostatně

B) 



C)      



Poznámky

Parametr je libovolné číslo. Také byla parametrická rovnice přímky. A kvadratická rovnice s parametrem, kdy má jedno řešení, více ….  Tyhle se řeší všechna x vlevo, vytkonout, pak dělit. Podmínky NŘ, NMŘ

52) Vlastnosti obvodových a středových úhlů
A)  . Spočtěte úhly v „hodinkách“ daných vrcholy   2  ; 5  ; 11

Samostatně

Poznámky

Tohle je jasné, ale musíte se nato podívat. Středový úhel je dvojnásobek obvodového. Dohromady 360. Také se (nepřímo) použilo v kontrukční úloze (úhel proti straně .. „zobecněná Thaletova kružnice“)

53) Euklidovy věty

A)  . Sestrojte úsečku délky  
[image: image58.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image59.wmf]24

  pomocí obou Euklidových vět

Samostatně

B)  Také ještě pomocí Pythagorovy věty

Poznámky

Věta o odvěsně,Věta o výšce.Platí jenom v pravoúhlém trojúhelníku. Také jsem použili na početní řešení, ale to jde „obejít“ pomocí goniometrických funkcí.
Jedná se vlastně o konstrukci. Tedy víte jak vypadá „konstukční úloha“

54) Derivace funkce

A)  Spočtěte derivaci funkce  
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Samostatně

Vizb příklady z nedávna

Poznámky

Derivace jednoduchých funkcí. Derivace součinu, podílu, složené funkce. Výsledek třeba jde upravit.

55) Komolý jehlan a kužel

A)  Je dán komolý kužel s r1 = 10 cm , r2 = 6 cm  a výškou v= 5 cm. Spočtěte jeho objem a povrch. Spočtěte dále výšku špičky, která doplňuje tento kužel na úplný kužel

Samostatně

B) Pravidelný čtyřboký  komolý jehlan    a1 = 10 cm ;  a2 = 6 cm, v = 5cm. Spočtěte povrch a výšku špičky

Poznámky

Nalezněte vzorečky. Na výpočet strany Pythagorova věta. Špička na základě úhlu nebo podobnosti trojúhelníků. Vymyslíte, jak vypadá plášť komolého kužele (i jehlanu). Jehlan také souvisí s plochou mnohoúhelníků

56)  Faktoriál, kombinační číslo

A)  . Řešte rovnici  
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Samostatně

B) Řešte rovnici:
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Poznámky

Kombinační číslo umíme přepsat pomocí faktoriálů. Větší je tp horní a snižuj to až narazíš na to menší. Víme kolik je 0!, definováno jen pro celá a kladná a nulu. To nahoře v kombinačním čísle musí být větší rovno tomu dole. Vymyslíme x nad 0 je 1;  x nad x také;  x na 1 je x …..Také víme co je Pascalův trojúhelník a kde jsme to použili …

57)  Tečna ke kuželosečce

A)  . Napište rovnici tečny ke kružnici   x2 + y2  = 16, která je rovnoběžná s přímkou  x + y  + 10 = 0

Samostatně

B)  Napište rovnici tečny ke kružnici v x2 + y2  = 16  v bodě T = [ 1 ; yT<0]
Poznámky
Víme jak vypadá rovnoběžná přímka, tedy určujeme číslo c tak, aby soustava měla jedno řešení. Tečna v bodě ke kružnici je kolmice k poloměru, tedy známe nějaké vektory
58)  Průběh funkce

A)  Pomocí derivací vyšetřete průběh funkce    
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Samostatně

To jsme dělali nedávno
Poznámky

Víme co znamená první derivace kladná, záporná, nulová. Podobně druhá derivace. Umíme řešit rovnice a tedy i nerovnice. Umíme spočíst průsečíky s osami a hodnotu maxima, minima apod. Víme co je inflexní bod

59) Vzájemná poloha přímky a kuželosečky

A) Zjistěte vzájemnou polohu a průsečík pokud existuje. Proveďte náčrt
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  Poznámky

Vzájemná poloha je soustava. U hyperboly existují ještě speciální přímky „asymptoty“ .. umíme napsat jejich rovnici
60) Složené obrazce, složená tělesa

A) Je dána krychle se stranou  a = 10 cm. Na ní stojí pravidelný čtyřboký jehlan maximálního objemu. Jeho výška je stejně veliká jako strana krychle. Určete povrch tohoto složeného tělesa

Samostatně

B) Krychle se stranou a = 6 cm. Na ní stojí druhá kryhle polovičního objemu. Spočtěte povrch složeného tělesa
Poznámky

Tohle Vám dělalo problémy .. ale je to jednoduchoučké. Pozor na překryvy
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